

## Рыцари краеведения: 10 лет служения малой родине

*Шептяков Н.В.*

Уважаемые участники Стефановских чтений!

Работа общественного объединения «Северное трехречье», десятилетие которого мы сегодня отмечаем на нашем главном краеведческом форуме, подробно отражена в изданной накануне Летописи движения.

И поэтому сейчас мне хочется лишь продолжить линию личностей-краеведов, ее блестяще повел после выступления Марины Александровны Смирновой и Виктор Федорович Толкачев. Потому на краеведческой секции в рамках пленарного заседания скажу доброе слово действительно о главных героях дня – краоведах уже двадцать первого века, об активистах «Северного трехречья».

Друзья! Среди нас в зале – Ирина Алексеевна Кириллова. Она педагог-ветеран. На днях в школе № 12 (микрорайон ДОК в Котласе) она, собрав учеников сразу пяти классов, провела беседу «Люби, изучай свой край». И знаете, какая это по счету встреча патриота малой родины со школьниками? Двухсотая! Ирина Алексеевна встречается с детьми не только в родной школе. Она приезжала и в городские школы, и в поселок Черемушский, бывала в других населенных пунктах.

Она не пропускает не только Стефановские чтения (в 2005 году и выступала с краеведческим докладом на них), приходит и на все презентации краеведческих книг. Давно разрабатывает свою любимую исследовательскую тему – жизнь нашего выдающегося земляка Зосимы Алексеевича Шашкова, «речного адмирала», мы были с ней вместе маршрутом увлекательной экспедиции по его родовым местам.

Человек неравнодушный, отзывчивый, с поисковой жилкой и желанием поделиться найденным, Ирина Алексеевна для меня – образец служения краеведению. И такую свою личную оценку могу дать многим другим своим соратникам.

Вот он, скромно сидит и слушает – Михаил Кузьмич Трубин. Беззаветно любит свою прекрасную Виледь! Знаете, сколько он, познавая край, выхаживает пешком – да от Ильинско-Подомского до Котласа! Ходил берегами северных наших рек и от Устюга до Сойги. Он осязает родную землю. Он изучает ее – непосредственно, встречаясь со старожилками, и в архивах, работая в Великом Устюге, Москве и Санкт-Петербурге, Архангельске.

Михаила интересуют родословии, он собрал данные метрических книг по нескольким фамилиям-гнездам. И готовит книгу, вторую. В первой, после долго поиска фактов, рассказал о нашем силаче вилегодско-котласском, имя которому – Василий Шуль. А сколько краеведческих статей (идя от легенд, анализирует архивные источники) напечатал Трубин в местной печати! Разве и Михаил, увлеченный человек, не подвижник?

А вот в этом краю зала – коряжемец Александр Николаевич Уткин. Скромнейший человек. И настоящий исследователь. Что его, бывшего председателя профкома Котласского ЦБК, заставило заняться краеведением? Думаю, деревенские корни, желание не забыть истоки. И боль за погибших в Великую Отечественную войну земляках. В их память его стараниями в деревне Княжица (на правой стороне Вычегды она) появилась часовенка.

А какой упорный он исследователь по истории Сольвычегодского уезда! Причем, глубоко и методично копает в архивах. Регулярно выступает на Стефановских чтениях с интересными докладами. От души желаю, Александр Николаевич, чтобы после многих изысканий у Вас вышла авторская книга.

Кстати, прекрасные краеведческие книги издают наши краеведы, активисты движения «Северное трехречье» (кажется, все в зале), – Дина Александровна Кокорина, Александр Владимирович Шутихин, Галина Федоровна Сергеева, Олег Александрович Угрюмов, Вера Владимировна Мелентьева, Виталий Петрович Михин, Виталий Иванович Плотников.

В этом ряду, впрочем, первым должно стоять имя Владимира Валерьевича Ноговицына, писателя и поэта, члена правления все десять лет, руководителя филиала движения в Коряжме. И непременно участника-докладчика всех абсолютно Стефановских чтений, еще и самых первых, когда дважды они и не были межрегиональными. Спасибо, дорогой друг Володя, за верность краеведческому движению.

Просто обязан сказать о Валентине Петровне Бирюковой, деятеле общественном, краеведе до мозга костей. Она досконально изучила храмы округа. Это она автор известного лозунга о нашей земле котласской, щедрой на российского масштаба личностей: «Какие люди из наших селений!» И кто не знает, с какой страстью ведет Валентина Петровна и проект по возрождению Свято-Троицкой церкви в деревне Вондокурье!

И пока назвал еще далеко не всех наших активистов – самобытных участников общественного объединения.

Галина Васильевна Занина, Галина Михайловна Мариева, Маргарита Павловна Теплюк и Валентина Борисовна Сухановская были очень активны в начальный этап движения.

Вносили и вносят вклад Анатолий Николаевич Арсеев (сейчас анкетировал старожилов своего микрорайона), Тамара Владимировна Воронко (проводит удивительные подростковые Строгановские чтения).

Милитина Владимировна Клапиук – воспитатель юных исследователей, призеров областных и всероссийских конкурсов. Владимир Николаевич Кончевский прекрасно ведет школьный музей. Виталий Иванович Плотников – инициатор смотров школьных музеев, пишет поэму об Адмирале Кузнецове.

Татьяна Анатольевна Ширшова надежный заместитель председателя и организатор краеведческих поисков. Владимир Васильевич Титов – связующее звено с администрацией города, великолепный советчик во всех делах.

Тамара Алексеевна Яхлакова с темой детских домов довоенного периода. Ирина Андреевна Дубровина в моем понятии легендарная личность, главный знаток в Котласе темы репрессий.

Историк-краевед Дмитрий Леонидович Горынцев, у него многогранные исследовательские интересы). Олег Витальевич Десяткин – написал десятки статей о делах «Северного трехречья», постоянный член жюри Малых чтений.

А как деловит и плодovit исследователь Александр Николаевич Хрусталеv! Накопал уже, наверное, материала не на один том по истории храмов котласской округи. В его лице имею и замечательного заместителя.

Страсть, работоспособность, самоотдача присущи этим людям. У них обостренное чувство малой родины. Преклоняюсь, уважаемые коллеги-общественники, перед Вами, настоящими наследниками таких исследователей местной истории, как патриархи – Александр Александрович Тунгусов, здравствующий в Верхне-Тоемском районе, как ушедшие в мир иной Сергей Иванович Тупицын (Красноборск), Николай Михайлович Кудрин (Великой Устюг).

Да, нам, новому поколению краеведов, есть с кого брать пример. Но волнует и молодая поросль. И она появляется. Это мы видим на примере пяти Малых Стефановских чтений. Они проведены нами в содружестве с городским отделом образования.

И если еще пока Котлас не закреплен юридически методическим центром краеведения на Европейском Севере России (хотя через регулярные Стефановские чтения де-факто это можно уже признать), то наш следующий шаг к этому – через молодежь именно.

В этом году готовится приказ по гороо о создании Котласской Школы молодого историка. Ее, вероятно, возглавит Юрий Александрович Чижов, заместитель директора пятой школы, член правления «Северного трехречья». Сформирован состав Совета школы. Планируется ближайшее заседание – по направлениям и планам работы.

И мы, общественники, снова надеемся в этом начинании на поддержку власти. Да, потребуются и ресурсы. Но это будет выгодное вложение, не в пятиминутный фейерверк, а в будущее нашей территории.

Здесь, как лидер движения – всего-навсего лишь общественник, должен низко поклониться местной власти. И конкретно Светлане Николаевне Бральниной, Сергею Николаевичу Мелентьеву, Александру Юрьевичу Степанову, Людмиле Михайловне Даниловой, заведующим отделами культуры и образования города и района. Это вы фактически оплачиваете издание «Двинской земли». Это вы помогли съездить на всероссийские краеведческие чтения. Огромное спасибо. Когда те, кого называем чиновниками, понимают трудности и задачи общественников, – результат налицо. И в этом смысле работники муниципалитетов – тоже рыцари краеведения!

Другой вид содружества – с историками, музейщиками с других территорий. Когда в правлении движения появился кандидат исторических наук Сергей Александрович Гладких, то он притянул аспирантов, кандидатов и докторов наук. И это влило особую, свежую кровь в феномен Стефановских чтений. Появился статус их – реально межрегиональный.

И они, наши постоянные гости (профессиональные исследователи) из Сыктывкара, Кирова, Архангельска, вологодской сторонки, такие, как Александр Юрьевич Елькин, – Марина Александровна Смирнова, Константин Геннадьевич Тараканов и многие другие – тоже рыцари краеведения, общаясь с ними, наши местные краеведы многое получают. А как приятно, приезжали аспиранты, во второй раз едут уже кандидаты наук.

А вот пример удивительный. Если шесть раз приехать на чтения из Коряжмы – как бы и нормально? А если столько же раз посетить Котлас, выбираясь из далекого Петрозаводска?! Именно такой докладчик у нас в программе и зале – Михаил Юрьевич Данков. Думаете, это легко, вырваться оттуда на перекладных? Вот это верность Стефановским чтениям!

И такая по этой теме следующая моя мысль. Если Россия прирастает провинцией, то мы прирастаем столицей. Смотрите, сегодня среди докладчиков и москвичи. Мы благодарны им – Владимиру Щипину, Анастасии Полторацкой – за возможность приехать, поддержку чтений. Это поднимает репутацию Котласа и Котласского района.

Наверное, это и есть главный результат десятилетия «Северного трехречья» – устойчивая молва по городам и весям о надежности партнера – общественного движения. Доказана дееспособность общественного формирования, нашего и мотивы и конкретику содружества со многими.

Может быть, мы, активисты «Северного трехречья», и вправду стали и мотором полезных дел, и цементирующим составом, точнее, живой силой, помогающей познавать историю края и страны. Но все же нужно поразмышлять.

Кто же мы? Сложилась ли уже котласская школа краеведения? Куда нам теперь идти? Что и как развивать? Плодотворно ли работает Краеведческая ассоциация Архангельской области, которую мы инициировали?

Оставляю эти вопросы открытыми. Нет ничего лучше, как ставить вопросы, искать на них ответы, двигаться вперед, поспевая бывать одновременно но только в настоящем, но и в прошлом, будущем.

Одно явное несомненное: на карте есть и географическое Северное трехречье, а в центре его Котлас (Котлас – краеведческий) – в нем Трехречье Духовное ...

Пока горячи сердца многих рыцарей краеведения, «Северное трехречье» жизнеспособно и будет выполнять главную уставную обязанность – продолжит просветительскую миссию.